

# 桃浦镇 35 个居民区设助餐点满足独居老人“第一需求” 热腾腾饭菜送到老人家门口

## 身边新鲜事

中午 10 时 55 分，家住桃浦镇合欢苑的张老伯和往常一样，来到社区老年活动室领取自己和老伴的“助老餐”。在助餐志愿者端上来的热腾腾饭盒里，盛着红烧鱼块、清炒肉片，外加豇豆、土豆……老伯赞不绝口，“米道老好额，合老年人的口味。”

合欢苑建于上世纪 80 年代，小区老年人多，多年来缺少为老助餐服务。随着区域人口老龄化进程加快并日益呈现高龄化、空巢化趋势，近年来，桃浦镇有就餐困难、希望得到助餐服务的老人数量逐年增长。助餐已成为社区老人的“第一需求”，也成了镇党委镇政府的“心结”。为此，桃浦镇携手相关部门，整合各方资源，深入社区调研，制定具体方案。

方案制定之初，有部门负责人提议：“能否新建一个老年食堂？”但对于桃浦镇这个地域面积占到全区三分之一的大镇而言，老年食堂很难辐射到所有居民区。又有居委干部提出：“动员周边饭店送餐”，但也因食品安全难监管的问题而放弃。经过几个月的深入研讨，反复磋商，最终决定“社会化送餐”方案——由政府购买服务的方式，由一家餐饮有限公司统一送餐到各居(村)委会老年活动室。

今年 4 月，助老送餐服务率先在瑞香苑、合欢苑、阳光三居委试运作，仅一个月，送餐数就从 44 客增加到 56 客，获得老人的普遍认可。5 月份，这种专业的为老助餐服务在桃浦镇全面推开。全镇共设老年人助餐服务点 35 个，为 640

余位就餐不便的老年人提供助餐服务，在很大程度上满足了 60 岁以上独居、疾病、行动不便的老人“吃饭难”的问题。

10 时 30 分，送餐车准时开进香樟苑。明亮舒适的就餐室里，早已聚集了二三十位老人。每个老人脖子上都挂着一张就餐卡，上面写着姓名和编号。“每个人对号入座，要是谁没来，我们一眼就看出来了”，助餐志愿者沈丽敏指着每个餐桌前贴着的编号，解释道。

唐老太病痛缠身、行动不便，子女也经常不在身边，从前吃饭都是敷衍着来。自从 5 月订了“助老餐”后，老人感觉方便多了：“烧自己一个人的饭菜，实在不方便。买排骨，总不能只买一块、只烧一块，烧得多了，吃不掉就不新鲜了。现在好了，每天保证两荤两素。”

考虑到像唐老太这样高龄、行动不便的老人，各居民区都专门成立了午餐配送队，除了为特殊老人上门送餐外，还会上门收费、退费。

吃完饭，吕老太打着招呼走进就餐室对门的“开心屋”，和其他老人围坐在电视机前，“今朝下午有唱歌课，上好课我再回家，现在正好没事体，嘎嘎山河。”香樟苑居民区党总支书记李银娟说，“来助餐点不只是为了吃一顿饭，还是希望给老人多创造与他人沟通的机会。”

桃浦镇 60 岁及以上老年人人口数达 2557 人，占总户籍人口 27.62%，高于全区平均水平。除了助餐服务外，镇里还开设了辖区内第 9 个卫生服务站——紫藤苑社区卫生服务站，使社区居民在家门口就能享受到便捷的医疗卫生服务。

通讯员 吴国华

## 社区明星

中国梦·邻里美

### 谢雨晨 “拼命三郎”



80 后青年谢雨晨，是大光明电影院的设备维修工，这个岗位又苦又累，但他肯吃苦耐耐劳，干活就像“拼命三郎”。有一次，影院水箱的水管阀门断裂，地下室水漫金山，电路跳闸。眼看周边社区居民的生活都将受到影响，谢雨晨不顾天气寒冷，三次涉入没过胸口的水中，终于关闭阀门排除险情。

黄萱 推荐

### 徐忠婷 拾金不昧



8 月中旬的一个晌午，五里桥街道社区事务受理服务中心工作人员徐忠婷(见图右)在值班时候，捡到一个办事居民遗落的皮夹，打开一看，里面有 1 万多元现金，还有身份证、各类卡等。通过身份证上的信息，徐忠婷确认了失主，并尽快物归原主。几日后，失主送来了锦旗，感谢徐忠婷拾金不昧的好品德。

王耀申 推荐

## 巴士五汽七分公司 接送千余特困老人体检

上海公交巴士五汽七分公司驾驶员日前出色完成接送千余名特困老人去医院体检繁忙任务，受到有关部门好评。

据悉，每年闸北区民政局都要组织全区各社区 60 岁到 75 岁的特困老人去医院免费体检，这一接送任务被巴士五汽七分公司包下。为此，该公司派出专车，选派了优秀驾驶员参加接送特困老人去医

院参加区“关爱特困老人，爱心健康体检”活动。

今年 6 月至 8 月，负责接送任务的驾驶员顾柏号等人，坚持每天清晨 4 时 30 分从家里出发，先去公司停车场检查车况，然后驾车去各社区逐一接特困老人，再把他们安全地送到医院，得到了老人和医院方面的称赞。

吴锡荣

## 市老年基金会

### 公益复明范围再扩容

即日起，市老年基金会公益复明热线 66298888 再扩容，在为城保、镇保老人做白内障公益复明手术的基础上，将公益复明范围扩大到数十万居民医保老人、领取帮困互助卡的退休回沪老人。

今年 1 至 8 月，市老年基金会公益复明项目已为 5000 名老人做了复明手术。即日起，凡居保老人、领取帮困互助卡的退休回沪老人，不仅可以免费享受查视力、眼压、血糖、裂隙灯筛查白内障、眼底照相等相关六项免费眼病筛查服务，还可享受白内障复明手术自负段减、免服务。“十一”前，凡参加过解放战争的老兵均可享受公益复明服务。 本报记者 姚丽萍

## 周桥街道推出“乐活社区”便民服务智能移动系统 社区有哪些活动 看一下APP便知

长宁区周桥街道今天推出一个名为“乐活社区”的 APP，这个 APP 用智能移动服务实现了周桥社区资源配置均衡化、信息发布数字化、便民服务及时化、活动内容多样化，让社区内群体享受智能移动带来的高效、便捷、多元的社区服务和社区文化。“乐活社区”聚焦社区群体密切

关注的民生政策和生活服务，通过智能移动系统精准推送服务指南和活动信息，提升服务和活动的知晓性、参与性、互动性。这个 APP 可以让社区居民利用碎片时间，实现随时随地查询服务和活动，既扩大收益群体覆盖率，又完善了公共服务评估及数据分析。

“乐活社区”共分 4 个版块：社区资讯、官方活动、相册、社区。社区资讯中有公告栏、办事指南、社区生活、乐透社等，将滚动公布社区各类服务、活动等资讯，由街道社区事务受理服务中心公布政策办理信息、政策疑难解答等，便于百姓了解日常事务办理和热点、难点政策咨询。

另外还提供中山公园地区社区生活服务中心各类实体服务信息。

官方活动以政府为发布主体，通过活动信息时时发布，让社区群体全方位了解街道各类活动。

相册是指居民上传发布各类活动、风情、人物照片等。社区版块将开设社区黄页、群友推荐活动、生活好管家、线上活动、周桥宝贝、爱在周六等 6 大模块，为社区居民提供各类衣食住行、社区活动等信息。

本报记者 袁玮

## 街道与律师事务所签约结对

闸北区天目西路街道近日与上海光明律师事务所签订《常年法律顾问合同》，通过街道与律师事务所结对，推动街道法治城区建设工作，提高街道依法行政、依法决策能力，促进辖区重大矛盾化解。

据悉，按照合同内容，该律师事务所为街道提供的服务包括：提供法律咨询、法律意见；草拟和审查各项法律文书；参与街道的诉讼、调解、仲裁活动提供代理；就街道的有关法律纠纷代理街道参与谈判；协助甲方处理群众信访工作等。

通讯员 于昊 记者 江跃中

## 曹家渡街道举行“口述家史纪念册”赠送仪式

近日，静安区曹家渡街道举行“口述家史纪念册”赠送仪式，将“口述家史”公益创投项目首批访谈成果回馈给参与者。

截至今年 3 月底，曹家渡社区 60 岁以上老人有 18001 人，他们不仅为上海的发展做出了贡献，他们的经历还记载着该区域的变迁历程。为

将这些无形财富流传下去，曹家渡社区成立了“口述家史”公益创投项目，以曹家渡社区下辖 14 个居委中的 50 个代表性家庭为主，由静安公益管理服务中心推荐，由志愿者访问记述家史家训。 记者 宋宁华

## 新闻追踪

8 月 15 日申城社区版刊登《原来公益可以这么伟大》一文后，为了鼓励这三名高中生，阿里公益“天天正能量”将给予一万元人民币的奖励，以补足公益实践中的资金短缺。对于这突如其来的奖励，三名高中生表示，除项目必要的运作资金外，愿意捐出其中的 5000 元，号召更多怀揣公益梦想的同学和同伴，加入

他们的志愿队伍，帮助更多的受助孩子实现他们的人生梦、欢乐梦。

负责辅导这一项目的“快乐三点半”的负责人也表示，来自于同龄人之间的关怀带给这些受助孩子更多的感触。“我觉得他们很善良，很多人都怕管闲事，我有时也是，我要向他们学习。”一名 10 岁孩子直言。

参与者只需通过热线、邮件或扫描

来往二维码的方式申请报名，告知公益行动方案，通过筛选，就可以将想法变为现实并获得 5000 元活动费。报名截至 9 月底。 本报记者 江跃中

■ 热线：021-50393751

■ 邮箱：raising@happy3thirty.com

■ 来往：扫描右边二维码，进入来往“快乐三点半”扎堆，随时在线沟通

